

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЧРЕЗЫЧАЙНОЙ КОМИССИИ
ПО УСТАНОВЛЕНИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ЗЛОДЕЯНИЙ НЕМЕЦКО-
ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

тov. ШВЕРИКУ Н. М.

0084.

В период моего пребывания в августе на I-м Белорусском фронте, наряду с изучением материалов и проверкой фактов о злодеяниях, совершенных немцами над польским населением в лагере Майданек, я посетил также место массового истребления евреев в районе полустанка Сабибур, в 16 км. южнее Влодавы.

Как установлено на месте из рассказов поляков - жителей окружающих деревень, железнодорожников и работников лесничества, в районе полустанка Сабибур до конца 1943 года находился крупный концлагерь для евреев. Лагерь этот был размещен в лесу, к которому была подведена специальная железнодорожная ветка. Вся территория лагеря была обнесена проволочным заграждением, на котором были размещены таблички: "Не подходить, будут стрелять без предупреждения". Эти таблички сохранились еще и сейчас.

Как рассказывают свидетели, в этот лагерь ежедневно прибывал поезд в количестве 21 вагона. В лагерь привозили евреев из самых различных стран Европы, в том числе из Польши и оккупированных районов СССР. Всем прибывающим об" являлось, что они прибыли для работы на фабрике по изготовлению пуговиц. Для того, чтобы при выходе из вагонов не вызывать у прибывающих никакого подозрения, на переднем плане лагеря были разбиты красивые клумбы с цветами. После выгрузки из вагонов узников ряда направляли в глубь леса, где беспрерывно работали газокамеры для умерщвления и печи для сжигания трупов. Население

УФС

рассказывает, что круглые сутки в районе лагерей стоял страшный смрад от сжигаемых трупов. Лагерь охранялся эсэсовцами, в помощь которым было придано большое количество предателей.

В конце 1943 года немцы приступили к поспешной ликвидации этого лагеря. И для того, чтобы замести следы преступлений, все постройки лагеря были сожжены, кроме служебных помещений, которые сохранились и сейчас. Местность, где находились постройки, была запахана и засажена молодой сосной. Однако, достаточно слегка вскопать землю, чтобы обнаружить следы дикого преступления. На этом месте можно найти много костей, пепла, остатки одежды, обувь и разную домашнюю утварь. Обнаружены также обгоревшие детские коляски, посуда и т.п.

Не вызывает никакого сомнения то, что в районе полустанка Сабиур находился крупный лагерь уничтожения людей по тому же методу, как это делалось и на Майданеке вблизи Люблина.

Считал бы необходимым комантировать на место члена Государственной Чрезвычайной Комиссии для исследования и сбора материалов о злодействиях немцев в районе полустанка Сабиур.

О лагере уничтожения в Сабиур мною доложено генерал-полковнику тов. ЩЕРБАКОВУ, по указанию которого ставлю Вас в известность обо всем вышепизложенном.

н°50084

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ГЛАВНОГО
ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ РККА
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

" 25 " августа 1944 г.

/ ШИКИН /

Шикин